

中国共产党波澜壮阔奋斗的一百年,是科学在神州大地萌芽生长繁盛的一百年。中国共产党历来重视科学知识普及,科普工作与党领导下的科技创新事业同步开展、相互促进,为不同时期的社会经济发展提供重要支撑。站在新的历史起点上,我国开启了建设世界科技强国的新征程,科普事业发展必将彰显更大的价值引领作用。

# 科普百年

# 两翼齐飞,科学普及迈进新时代

□ 王渝生

回顾百年征程,党对科 普事业的重视一以贯之。以 科普为人民谋幸福的理 念,自诞生之日起就牢牢 熔铸进我们党的血脉基 因。无论是战火纷飞的年代,还是社会 主义建设时期,中国共产党用科技为人 民谋福利、求发展的初心不改。

特别是党的十八大以来,在党的领导下,我国科普事业蓬勃发展,走出一

条以人民为中心、政府大力推动、社会 广泛参与的发展道路。普及科学知识、 弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科 学方法,科普事业的繁荣和进步,有力 支撑了经济社会的高质量发展。

在"十四五"开局起步之际,6月25日,国务院印发了《全民科学素质行动规划纲要(2021—2035年)》,提出"突出科学精神引领、坚持协同推进、深化供给侧改革、扩大开放合作"

的原则,同时提出2025年实现公民具备科学素质的比例超过15%,到2035年这一比例达到25%的目标,为我国当前及今后一段时期推进全民科学素质建设明确了行动指南。

#### 向科学进军: 把科普纳入大政方针

在革命战争年代,从井冈山到延安,一直活跃着党领导下的科技团体,开展着卓成效的科普工作。

以中华苏维埃 共和国卫生研究会 (1933年)为源起, 抗日战争和解放战争 期间,边区国防科学社 (1938年)、陕甘宁边区自 然科学研究会(1940年)、晋察冀边区自然科学 界协会(1942年),东北自然 科学研究会(1948年)等团 体相继成立,大多以科普工作为己任。 1941年5月,中共中央政治局公布

的《陕甘宁边区施政纲领》提出:"奖励自由研究,尊重知识分子,提倡科学知识,欢迎科学人才。"边区政府第二届参议会通过的《边区科学事业案》规定,要"组织科学团体,开展科学活动""出版通俗科学读物,普及科学知识"。

在中国共产党的带领下,各项科普工作在中央革命根据地大后方稳定开展,科学的火种得以保存和延续,科技创新从"星星之火"发展到"燎原之势"。

新中国成立后百废待兴,在党的领导和号召下,科技工作者满腔热血 投身国家建设大业,科学团队逐渐壮 大,科学阵地纷纷建设起来,我国科 普工作终于迎来了新的发展阶段。

1949年9月通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》第3条指出:"努力发展自然科学,以服务于工业、农业和国防的建设。奖励科学的发现和发明,普及科学知识。"因此,中央人民政府在文化部设立了科普局。

1954 年9月,第一届全国人大一次会议通过的新中国第一部《宪法》总纲中明文规定"国家发展自然科学和社会科学事业,普及科学和技术知识",我国的科普事业蓬勃发展起来。

在此背景下,我国制定出第一个全国性的科技发展远景规划《1956—1967年科学技术发展远景规划纲要》。一系列重大科技政策和规

划的提出,发挥了集中力量办大事的 优势,取得了丰硕重大科技成果,如 万吨水压机、原子弹与氢弹、人工合 成结晶牛胰岛素、东方红一号卫星发 射、杂交水稻等,中国科技迈开了独 立前进的步伐。 我国还设立了科普机构,成立了

一系列科学团体,推动新中国科普事业的发展。1950年8月,成立了中华全国自然科学专门学会联合会和中华全国科学技术普及协会,即新中国第一个科学组织和第一个科学技术普及组织。1958年9月,这两个协会合并成立中国科学技术协会(简称中国科协),其基本任务就包括学术交流和科技普及。



图为陕甘宁边区机械厂(兵工厂)

#### 科教兴国: 科普事业进入法制化轨道

在科教兴国战略指引下,1994年12月,中共中央、国务院颁布了《关于加强科学技术普及工作的若干意见》,这是新中国成立以来第一个科普方面的纲领性文件。1996年2月,全国科普工作会议在北京召开,会议通过的《全国科技普及工作"九五"计划纲要》强调,各部门、各地方和各团体要将科普工作与各自负担的工作紧密结合起来,加速科学技术的传播,提高全民族的科技素质,为保障国民经济持续发展和促进社会全面进

步发挥重要作用。

各地方、各部门加快了对科普工作的部署和落实。多个地方成立了科普联席会议,并采取了一些加强科普工作的具体措施。大众传播媒体进一步加强了科普宣传。1996年12月,中宣部、原国家科委、农业部、文化部等十部委联合发出《关于开展文化科技卫生"三下乡"活动的通知》,加快了科学素质提升工作。

进入新世纪,国务院批准自 2001年起,每年5月的第3周为全国 "科技活动周"。全国科技活动周至 今已举办21届,累计参与公众超过 20亿人次,成为参与度最高、覆盖 面最广、社会影响力最大的全国性 科普品牌活动。在全社会营造了讲 科学、爱科学、学科学、用科学的 良好和自身感

2002年6月,国家颁布实行《中华 人民共和国科学技术普及法》,这标志 着我国科普事业进入了一个法制化的发 展新阶段。科普工作者在社会上的地位 大大提升

为在全国掀起宣传贯彻落实《科普法》的热潮,2003年,中国科协在全国范围内开展了一系列科普日活动。经国务院批准,从2005年起,每年9月第3周的公休日被定为"全国科普日"。至今,各地各部门在全国科普日期间累计举办重点科普活动约24万次,参与公众超过22亿人次。向公众宣传了中国科技发展成就,普及了科学知识、激发了广大公众的创新创造创业热情。



2021年5月22日至28日,以"百年回望:中国共产党领导科技发展"为主题的全国科技周,吸引了大量观众。图为小朋友在体验VR技术。

## 自主创新:公民科学素质建设上升为国家行动

在加强自主创新、建设创新型国家战略指引下,2006年,《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020年)》发布,在规划纲要中首次将科学普及与创新文化作为一个专题,明确提出实施全民科学素质行动计划,加强国家科普能力建设,建立科普事业的良性运行机制。

《全民科学素质行动计划纲要 (2006-2010-2020年)》由国务院于 2006年2月6日颁布实施,对提高我国 公民科学素质工作做出了具体安排, 标志着我国科普事业进入了一个有计 划性可持续发展的新阶段,公民科学素质建设上升为国家行动。

2007年1月,科技部等八部委联合出台《关于加强国家科普能力建设的若干意见》,对科普创作、科技传播渠道、科学教育体系、科普工作社会组织网络、科普人才队伍及政府科普工作宏观管理等方面做出比较全面的规定;同年新修订的《科学技术进步法》从法律角度充分体现了科普工作的重要意义,鼓励科普事业的发展,为科普工作提出了明确方向和要求。

为科普工作提出了明确方向和要求。 2012年4月,科技部印发《国家 科学技术普及十二五专项规划》, 部署 了科普工作的基本目标、重点任务和 保障措施。

随着科普制度环境的不断优化, 我国科普活动涉及范围和内容更加广泛,广大群众的科学素质不断提高。 2001年,全国公民科学素质调查结果显示,我国公民具备基本科学素质的比例为1.4%,到2010年第八次公民科学素质调查时,我国公民具备基本科学素质调的比例为3.27%,比10年前翻了

了一倍还多。 科普人员和经费投入稳定增长,公 众参与科普活动的热情高涨。"科技卫生三下乡""节能减排全民行动""千乡万村环保科普行动""科技列车行""气象防灾减灾宣传志愿者中国行"等都已成为公众广泛参与的品牌活动。

全国科技馆竣工面积已超过100万平方米,全国科普教育基地和全国青少年科技教育基地多领域稳定发展。在偏远地区,人们也能体会到科学的魅力。截至2011年,科普大篷车数量达到607辆,累计行驶1670多万千米,无论是在新疆还是在海南,都能看到这个流动科技馆的身影。



于2009年建成开放的中国科技馆新馆,是"十一五"期间由政府投资建设的大型科普教育场馆。以普及科学知识,培养观众的科学思想、科学方法和科学精神为主要目的。

### 自立自强: 让科普之翼腾飞

党的十八大以来,我们满怀豪情 跨进了中国特色社会主义新时代。科 普工作全面扎实推进,制定了一系列 科普政策,科普能力建设稳步增 强,科普队伍持续壮大,科普经费 投入稳定增长,科普基础设施日

2016年2月,国务院发布《全民科学素质行动计划纲要实施方案(2016 - 2020年)》(简称《方案》),对"十三五"期间我国公民科学素质实现跨越提升作出总体部署。明确了2020年全民科学素质工作目标,公民科学素质建设的公共服务能力显著

增强,公民具备科学素质的比例由2015年的6.20%提升到10%以上。

为了深入实施《方案》,同年,科 技部、中央宣传部发布《中国公民科学 素质基准》,健全了公民科学素质的监 测评估体系,为公民提高自身科学素质 提供衡量尺度和指导。

2016年5月30日,习近平总书记在 "科技三会"上发表重要讲话,确立我 国建成世界科技强国"三步走"战略, 明确指出:"科技创新、科学普及是实 现创新发展的两翼,要把科学普及放在 与科技创新同等重要的位置。没有全民 科学素质普遍提高,就难以建立起宏大 的高素质创新大军,难以实现科技成果 快速转化。" 进一步强调了科普事业的 重要性和对国家战略的支撑作用,将科 普地位提高到前所未有的历史高度,开 辟了科普事业的新局面。

2016年11月,国务院决定将每年5月30日设为"全国科技工作者日",进一步在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。这不仅对科普工作者而且对整个科技工作者都是巨大的鼓舞。

2018年11月1日,中科院在成立69 周年时举办了第一届科学节。

周年时年办了第一届科学中。 我们现在每年都有了三个盛大的科技节日,分别由科技部、中国科协和中科院主办,三驾马车助力科技创新和科学普及"两翼"齐飞,推动实现建设世界科技强国的宏伟目标。

2020年9月11日,习近平总书记在 京主持召开科学家座谈会发表重要讲 话。他指出,好奇心是人的天性,对科 学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起,便 他们更多了解科学知识,掌握科学方法,形成一大批具备科学家潜质的青少年群体。

经过广大科技工作者、科普工作者长期不懈努力,截至2020年,中国公民具备科学素质的比例达到10.56%,相比2015年提高4.36%。

2021年6月25日,《全民科学素质行动规划纲要(2021-2035年)》公布,聚焦青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员5类重点人群实施科学素质提升行动,并实施科技资源科普化、科普信息化提升、科普基础设施、基层科普能力提升、科学素质国际交流

合作5项重点工程。 回顾过去,展望未来,我们科技工 作者信心满满,科普工作必将迎来新的 辉煌,彰显更大的引领作用。



2020年9月19日至25日,以"决胜全面小康,践行科技为民"为主题的全国科普日活动在各地开展。图为在安徽省合肥市开展的科普日活动中,小朋友正在进行污水分离小实验。



